

△ "爱情鸟"如约而至

11月17日下午,阳光正好。"鸳鸯湖" 上,天鹅、绿翅鸭、罗纹鸭、灰雁、鸿雁、斑头 雁等游禽悠然自得,唯独不见"主角"鸳鸯的 身影

宁波雅戈尔动物园的工作人员递给记者一台望远镜,说这样才能一睹鸳鸯"芳容"。透过望远镜,记者看到,在"鸳鸯湖"距离观景台最远的一侧,临水的树枝上停满了鸳鸯。

今年鸳鸯出现的时间和往年差不多。 "10月中下旬,我们留意到第一批鸳鸯出现; 前两天观察了一下,才二三百只;一眨眼,现 在已经有四五百只。"工作人员说。

鸳鸯"抵甬"的高峰期会是在12月中下旬,届时将有近千对鸳鸯落脚"鸳鸯湖"。这一盛况将持续到来年3月中旬。

早在2010年,就有鸳鸯到"鸳鸯湖"过冬,数量在一二百只。"当时的'鸳鸯湖'还叫'游禽湖'。在这么多游禽中,'潜伏'进一二百只鸳鸯,并不显眼。"工作人员回忆。

一晃10年过去,每年来过冬的鸳鸯越来越多,成为冬天"游禽湖"上当仁不让的"主角"。为了表示对它们的欢迎,"游禽湖"也正式更名"鸳鸯湖"。

工作人员说,候鸟迁徙有一个特点,通常是年复一年按既定路线飞行。因此,来"鸳鸯湖"过冬的鸳鸯基本"锁定"是同一批及它们的后代,甚至是抱团而来的"乡里乡亲"。

B.

"绿水青山"10年不变

鸳鸯是南北迁徙的鸟类。在我国境内,原生种群主要繁殖区域在东北部长白山和大小兴安岭及其以北地区。每年9月底10月初,它们开始向南迁徙越冬。浙江是它们的主要栖息地之一。

虽说候鸟有按既定路线迁徙的特点,但有一个重要的前提条件:栖息地的环境没有被破坏,还是那"熟悉的味道"。

在过去10年里,宁波雅戈尔动物园在园区布局上进行了很多调整,但"鸳鸯湖"周边却是保持了"原汁原味"——

湖水和东钱湖相通,能够满足鸳鸯对水质的需求。

植被茂盛,尽可能保持"原生态"的生活环境,看似杂乱无章的灌木丛生,却为天性 胆小的鸳鸯提供了隐蔽场所。

人工干预的痕迹并非没有。工作人员指着和"鸳鸯湖"观景台遥遥相望的另一侧说,在那里挖了一条约3米宽的隔离沟,目的就是让游客和鸳鸯保持"只可远观"的距离。



雄性鸳鸯要比雌性鸳鸯漂亮很多。

"爱情鸟"又飞来了!

2010年至今,每年冬天都会有鸳鸯落脚位于宁波雅 戈尔动物园的"鸳鸯湖",数 量从最初的一二百只增加到 眼下的近干对。

良禽择木而栖,吸引鸳鸯的不止是"鸳鸯湖"的绿水青山,还有人们的善待之心。



年年冬天来宁波的鸳鸯



记者 石承承 文记者 崔引 摄

C. "后勤保障"不好做

鸳鸯是一种杂食性的动物,在迁徙和越冬期间通常以草籽、玉米、稻谷、草类等植物性食物为主,偶尔也会吃点青蛙、蜗牛等动物性食物。

无论是纯天然的食材,还是人工投放的饲料,生活在"鸳鸯湖"里的游禽们从来不会饿着。 工作人员说,鸳鸯选择在这里过冬,很重要的一个原因就是有足够的食物。

每年快到鸳鸯"抵甬"的时节,工作人员都会相应增加整个"鸳鸯湖"湖区饲料的投放量。

想要真正做好"后勤保障"工作也是需要用 心的——

这些鸳鸯是野生的,一路过来"风餐露宿",都是有啥吃啥,因此给它们投放的饲料尽量选择未经过加工的原料。

为避免"过度喂养",也为了"饿其体肤,劳其筋骨",鸳鸯在"鸳鸯湖"过冬期间,每天投放的饲料在数量上是严格控制的,力求做到每日"光盘"。

"等到开春,它们还是要飞回北方去繁殖的,这一路上可没有人给它们喂食,还是要靠自己觅食,所以我们尽量保持它们的天性。"工作人员说。

不比"鸳鸯湖"上的其他游禽,鸳鸯和游客之间总显得有些"疏离",平日远远躲在湖的一角,全然不顾游客们想要一睹芳容的迫切心情。

"别说游客,就连我们平时去投放饲料,小船刚划到湖中心,它们就有所警觉,随时随地准备起飞。"工作人员说。

更多"秘密"等你来发现

在望远镜的镜头下,能看出鸳鸯的雌雄外形差异较大,其中,雄性羽色华丽多彩而鲜艳,雌性则多呈灰褐色。

在一天中的大部分时间,鸳鸯只有在早上和 傍晚活动量会大一些,其余时间多是待在临水的 灌木从上。

"这也跟人们印象中鸳鸯在水里游的画面截 然不同。"工作人员说。

令人意外的是,鸳鸯挥翅毫无规律和美感可言,从空中降落水中时,也是直接"砸"在水面上,溅起的水花就像是跳水失败。

"作为一种候鸟,鸳鸯的游水能力平平无奇, 反倒是飞行能力一级棒。"工作人员说。

尽管每天朝夕相处,但工作人员极少会近距离接触鸳鸯。他们对这些认识了10年的"老朋友"的了解,也限于平日远眺或者通过望远镜的观察。

除了工作人员观察到的这些,鸳鸯还身怀哪些绝技呢?它们还有什么"沙雕行为"没被人发现呢?

工作人员说,11月22日,一个成双成对的日子,他们打算在动物园里为鸳鸯这位每年风雨无阻赴约的"老朋友"举办一场party,盼着大家来发现更多关于鸳鸯的"秘密"。